



## 券商系 QDII 再度扩容

目前已有一中金、招商、中信、国泰君安、华泰五家券商拿到资格

◎本报记者 张雪

记者昨日获悉,华泰证券已得到管理层批复,获准从事境外证券投资管理业务,至此,获得 QDII 资格的券商已达到五家。另据了解,其他几家券商的 QDII 资格申请也有望于近期得到回复。

据介绍,华泰证券是于去年年末正式拿到 QDII 资格获准单的,目前,公司正在积极准备相关 QDII 产品的设计。此前,中金公司、招商证券、中信证券和国泰君安已先后获得 QDII 业务资格。而一些业内人士认为,券商拿到 QDII 资质的批复仅是第一步,从设计申请产品到产品正式获批还需一段时间。

根据有关规定,证券公司进行境外证券投资要先申请境内机构投资者资格,该资格需满足“净资本不低于 8 亿元人民币;净资产与净资产比例不低于 70%;经营集合资产管理计划业务达 1 年以上;在最近一个季度末资产管理规模不少于 20 亿元人民币或等值外汇资产”的硬性指标。目前,符合上述标准的证券公司约有

10 家左右,据有关人士透露,除已正式获批的几家公司外,其余提出申请的几家券商也有望于近期得到回复。

分析人士认为,拿下 QDII 资格,为券商增加了一条新的业务渠道,也对完善产品线,提高综合服务水平、争取更大的市场份额具有重要的战略意义。虽然已获资格券商的 QDII 产品至今未面世,但从发放牌照的速度来看,我国证券公司的对外发展、国际化的投资步伐正在加快。此外,开展 QDII 业务,将促进证券公司在国际市场环境下培养和锻炼人才,从而把业务经营、风险控制和产品创新提高到全球化的高度,也使券商朝着国际化战略目标更进一步。

国金证券分析师李翰认为,比起基金而言,券商有其更为成熟的经验优势。海通证券谢盐也表示,目前境内多家证券公司在香港设有子公司,在国际业务方面相对成熟,具有券商自身的特色。他还认为,QDII 产品推出的时机至关重要,最好是在港股直通车开通的前夕。

回顾去年,基金系 QDII 火爆上



华泰证券去年年末正式拿到 QDII 资格 徐汇 资料图

市,但最终出师不利。由于包括港股在内的国际市场大幅下跌,首批出海的四只以海外投资为主题的 QDII

基金出现了较大幅度的亏损,净值纷纷跌破 1 元。有关专家表示,这种情况遭到了市场多方面的质疑,也引

发了管理层和基金公司的反思,有可能在一定程度上影响 QDII 产品的设计思路以及推出时间表。

## 426万股华西证券 本月 15 日拍卖

◎本报记者 张良

重庆联合产权交易所昨日在其网站上公布,华西证券(0.42%)(425.92 万股)股权将于本月 15 日在重交所拍卖。拍卖参考价为 2576.82 万元,合每股 6.05 元。

当被问及泸州老窖是否有致电问询时,重交所该项目经办人朱先生表示,泸州老窖对华西证券的这些小额股权转让的兴趣不会很大,此前的几次华西证券小额股份拍卖,泸州老窖都未派人参与。“目前已经有一些外地的投资公司打来电话咨询竞价事宜,不过考虑到此次定价较以往有所提高,加之近来股市波动较大,预计此次拍卖成交价的涨幅应该不会太大。”朱先生说。

## 国元证券 借增发大展宏图

◎本报记者 张侃

1 月 7 日,国元证券召开股东大会,审议通过了非公开发行股票的方案,国元证券将通过定向增发募集不超过 180 亿元资金,一举解决公司发展的资本瓶颈。

虽然国元证券 2007 年在新的 5 级监管体系中被评为 A 类券商,但公司的净资产及净资本与位居前列的证券公司仍有很大差距。在我国目前以净资本为核心指标的券商监管体系中,证券公司业务规模与其净资产规模密切相关,而国元证券的净资产规模偏小,显然不利于在以净资本为核心的监管体系下取得发展的先机。

有证券分析人士指出,如果增发成功,国元证券的净资产规模将会进入行业前列。净资产实力的充实将成为权证和资产管理业务的大做强夯实基础,而期货公司的雄厚资本实力也将有助于公司在股指期货业务上提高市场占有率。

## ■深交所 11 月统计数据分析

## 机构埋头过冬 重仓股遭遇“暗算”

◎本报记者 周宏

机构“上交”市场话语权的情况,在 2007 年 11 月的“蓝筹泡沫风波”中尽显无遗。

Wind 资讯对深交所最新数据的统计显示,个人 11 月大规模减持机构重仓的几大行业。其中,机构持有最重的深市第一大权重行业——房地产股在机构投资者小幅减仓的情况下集体跳水。机构另一个高控盘行业——采掘行业也同时遭遇暗算。

### 房产股遭“暗算”

沪深两市的房地产股在去年年末的大跳水,曾经引发市场高度关注。当时,市场的普遍解读是以基金为代表的机构投资者大规模抛售所致。但事实并非如此。

来自深圳证券交易所的最新数据显示,机构在房地产股跌幅最甚的 11 月份,并未大幅减仓该行业。

截至 11 月末,基金持有房地产股 43% 的流通股,相比前一个月增加 0.05 个百分点。QFII 月末持有房地产股 1.92% 的流通股,相比前一个月减少 0.96 个百分点。券商月末持有房地产股 0.62%,相比前一个月减少 0.02 个百分点。

总计起来,机构在 11 月减持房地产股 1.4 个百分点,月末依然持有 63.65% 的流通股,房地产业依然是机构最看好的三个行业之一。与当月房地产股平均 15% 的跌幅反差强烈。

### 主动收缩防线

类似的情况还发生在煤炭股和

有色股聚集的采掘行业里。

根据有关统计,机构在 2007 年中增持最明显的就是采掘行业。已经公布的统计数据显示,机构自 2007 年 4 月起连续 6 个月增持采掘类股票,持仓比例一路从 30% 上升到 68%,这使得采掘类股票一举成为基金最看好的行业品种。

但即便如此,采掘类股票在 2007 年 11 月中依然饱受打击,当月采掘股下跌 17%,位列全市场第二。

同时,在 11 月末,机构也在一些大型蓝筹股聚集的行业进行主动减持,包括金融保险、金属非金属、传播和建筑业在当月均遭遇机构大规模抛售。

其中,两市跌幅最大的金属非金属业,机构减持了 5 个百分点以

上。减持者主要来自基金,当月基金减持率达到 6.14 个百分点。而个人投资者增持 5.3 个百分点。

### 中小行业受青睐

当月真正受到机构青睐的恰恰是一些小市值行业。

比如,沪深两市流通市值最小的行业——木材家具行业,当月被机构增持 14 个百分点,社会服务、其他制造业、造纸印刷等中小行业也受到机构投资者青睐。上述情况反映出机构投资风格明显趋向收敛。

而当月真正涨幅较大的行业,如电子类、农林牧渔等行业均为机构持仓高度稳定的行业。显然,上述行业背后的“推手”不是机构投资者。

## 证券公司社会责任感日益增强

◎本报记者 商文

中国证券业协会近日对证券公司会员 2003 年至 2007 年期间荣获奖励及捐资回报社会有关情况进行调查统计。从统计结果可以看出,近年来,证券公司在完成综合治理各项工作的同时,越来越注重企业文化建设,立足规范经营,乐于承担社会责任。

据统计,参与本次调查统计的 85 家证券公司,5 年间共荣获各类奖项 565 项(次)。其中,公司获嘉奖 243 项(次),营业部获奖 322 项(次)。奖项主要为先进党组织、青年文明号、纳税信誉 A 级称号、科研课题、优秀营业部等,奖励单位主要为国家有关部门、

地方党委、以及中国证券业协会、地方证券业协会和沪深交易所等。

统计显示,部分规模较大的证券公司在企业文化建设中取得了一些突出的成绩。在加强基层党建方面,东方证券 2006 年被中央组织部授予“全国先进基层党组织”的称号;华泰证券领导班子 2006 年被中央组织部和国务院国资委党委评为全国国有企业创建“四好”领导班子先进集体;南京证券及其下属营业部的党支部 5 年来多次荣获南京市国资委党委授予的优秀基层党组织称号。在诚信经营、优质服务方面,银河证券深圳宝安路营业部、北京月坛营业部、福州营业部、宁波解放南路营业部和民族证券通化营业

部、鞍山人民路营业部、上海延平路营业部获得过中国金融工会授予的全国金融五一劳动奖状;国泰君安证券北京分公司 2005 年至 2007 年连续三年获得首都精神文明建设委员会授予的首都文明单位称号。在规范纳税方面,广发证券下属营业部连续 4 年(2004 年至 2007 年)8 次获得纳税信誉 A 级单位的称号;招商证券 2005 年至 2007 年连续三年被深圳市福田区人民政府评为深圳市福田区纳税百强企业。

5 年间,证券公司积极参与奉献爱心、回报社会活动,74 家证券公司累计捐款 7222.3 万元。从捐资的用途看,48% 用于各种慈善活动及基金会捐款,34% 的款项用于扶贫基金,7% 用于 2003 年非典期间的专项捐助,6% 的款项用于捐助希望工程,5% 的款项用于各类公益活动。从各年度的捐资情况来看,证券公司在 2004、2005 年两年的捐资基本持平,金额为 450 万元左右,2006、2007 年的捐资相比前三年有大幅增加,特别是 2007 年,各项捐助金额为 4209.7 万元。华泰证券 2006 年给江苏省慈善总会单笔捐款 500 万元,德邦证券 2007 年给沈阳沈河区爱心慈善会捐资 715 万元,申银万国证券和东方证券于 2007 年分别捐资 300 万元给中国残疾人福利基金会。这与市场转好,证券公司盈利增长及社会责任感日趋增强有直接关系。

救助,7% 用于 2003 年非典期间的专项捐助,6% 的款项用于捐助希望工程,5% 的款项用于各类公益活动。从各年度的捐资情况来看,证券公司在 2004、2005 年两年的捐资基本持平,金额为 450 万元左右,2006、2007 年的捐资相比前三年有大幅增加,特别是 2007 年,各项捐助金额为 4209.7 万元。华泰证券 2006 年给江苏省慈善总会单笔捐款 500 万元,德邦证券 2007 年给沈阳沈河区爱心慈善会捐资 715 万元,申银万国证券和东方证券于 2007 年分别捐资 300 万元给中国残疾人福利基金会。这与市场转好,证券公司盈利增长及社会责任感日趋增强有直接关系。

## 新股发行动态

名称	发行总量 (万股)	申购代码	网上发行 日期	网上申购 价格(元)	网上发行 量(万股)
国统股份	不超过 2000	002205	1 月 9 日	-	-
海利得	不超过 3200	002206	1 月 10 日	-	-

## 上证中证系列成指将调规则

降低大小非解禁后立即计入指数带来的冲击

◎本报记者 王璐

上海证券交易所和中证指数有限公司 7 日宣布,为进一步提高指数的可投资性,经指数专家委员会审议,决定自 2008 年 2 月 1 日起调整自由流通量实施规则。

此次调整将涉及到上证和中证系列指数中所有成分指数,包括上证 180、上证 50、上证红利、沪深 300、中证 100 等。据悉,中证指数公司将对非公司行为导致的自由流通量变化(如大非解禁等)每半年一次进行集中调整,调整生效时间为每年 1 月和 7 月的第一个交易日。市场人士评价说,此次实施规则调整后,可有效降低大小非解禁后立即计入指数带来的冲击。

## 沪深 300 风格指数即将发布

◎本报记者 王璐

中证指数有限公司日前宣布将于 2008 年 1 月 21 日正式发布沪深 300 风格指数系列,该指数系列共 4 只指数,包括沪深 300 成长指数和沪深 300 价值指数,沪深 300 相对成长指数和沪深 300 相对价值指数。沪深 300 风格指数系列均以 2004 年 12 月 31 为基期,基点为 1000 点。

截至 2008 年 1 月 7 日,沪深 300 成长指数与沪深 300 价值指数较基点上涨 486.94% 和 487.07%,沪深 300 相对成长指数与沪深 300 相对价值指数上涨 451.61% 和 438.38%,同期沪深 300 指数的涨幅为 455.66%。

根据已公布的指数方案,沪深 300 风格指数系列采用七个因子来衡量样本公司的成长和价值特征。衡量成长特征的因子有:过去 3 年主营业务收入增长率,过去 3 年净利润增长率和内部增长率。衡量价值特征的因子有:股息收益率(D/P)、每股净资产与价格比率(B/P)、每股净现金流与价格比率(CF/P)、每股收益与价格比率(E/P)。

沪深 300 成长指数和沪深 300 价值指数的样本数量均固定为 100 只。沪深 300 相对成长和沪深 300 相对价值指数则是由沪深 300 全部样本股组成,样本股的市值按照一定的风格权重分配到相对成长与相对价值指数中。指数编制方法详见有关公告。

沪深 300 风格指数系列的推出,从风格特征的角度进一步刻画了沪深 300 指数,也为投资者提供了新的业绩基准和资产配置工具。

## 香港网上交易系统 使用率仅 40%

◎本报记者 王丽娜

香港证监会中介团体及投资产品部执行董事张灼华昨日在出席立法会议时表示,目前香港证券网上交易系统使用率仅 40%,即仍有 60% 的使用空间,证券网上交易系统处理能力相当足够。

香港财经事务及库务局首席助理秘书长张恩伟则表示,香港当局已就 QDII 以及港股直通车安排与香港证监会及港交所检讨网上交易容量等问题,银行及证券界应继续顺应市场需求提供相关网上交易系统容量。

## 证券分析师高峰会下周开幕

◎本报记者 张雪

由国泰安金融学院、上海金融工程研究会和上海国际金融学院联合主办,上海交通大学现代金融研究中心、香港大学中国金融研究中心和中大风险管理中心共同协办的“2008 中国证券分析师高峰会”将于 1 月 19 日在上海展览中心召开。届时,峰会将公布评选出的“2007 年最佳证券分析师”。

本届峰会将邀请张曙光、易宪容、胡汝银及陈工孟担任主讲嘉宾。

上海证券交易所股价指数									
项目	前收盘	开盘	最高	最低	收盘	较上交易日涨跌	涨跌幅	平均市盈率	
上证 180	12,294.74	12,286.76	12,472.78	12,218.75	12,443.30	148.56	1.20	55.31	
上证 50	4,282.69	4,279.92	4,341.47	4,255.50	4,330.28	47.59	1.11	52.29	
上证指数	5,361.57	5,357.45	5,403.35	5,332.60	5,3				